

# නවීන ජාතිකය

නවද එක්සමයෙක්හි සර්වඥයන් වහන්සේ ජේතවනාරාමයෙහි වැඩ වසන සේක් බහුභාණ්ඩික එක් හික්ෂු කෙණෙකුන් අරභයා මේ ජාතිකය වදාළ සේක. මෙහි වර්තමාන කථාව යට කියන ලද දේවධර්ම ජාතිකයෙහි කියනලද්ද හා සදාශය සර්වඥයන් වහන්සේ ඒ මහණහට වදාරණසේක් මහණ තෝ බහුභාණ්ඩික වූයේ සැබැද කිම් දැයි වදාළ සේක. ස්වාමීන් වහන්ස එසේයයි දන්වූ කල්හි කවර කාරණයකින් තෝ බහුභාණ්ඩික වූයෙහි දැයි වදාළ සේක, ඒ මහණතෙම මෙපමණක් අසාම කීපුනේ අදනා පොරෝනා සිවුරු දමා දන් මේ ආකාරයෙන් ම හැසිරෙමි කියා සර්වඥයන් අදනා පොරෝනා සිවුරු දමා දන් මේ ආකාරයෙන් හැසිරෙමි කියා සර්වඥයන් වහන්සේ අභිමුඛයෙහි නග්නව සිටියේය. මනුෂ්‍යයෝ ඕහට නින්දාවේවයි කීවාහුය, එතෙම එයින් දිවගොස් ගිහිවූයේය. මනුෂ්‍යයෝ ඕහට නින්දාවේවයි කීවාහුය. එතෙම එයින් දිවගොස් ගිහිවූයේය. හික්ෂුහු දම්සභායෙහි රැස්ව උන්නාහු බුදුරජානන් වහන්සේගේ ඉදිරියෙහි මෙබන්දක් කෙළේ යයි කියා ඔහුගේ නුගුණ කථා කීවාහුය බුදුරජානන් වහන්සේ එතනට වැඩ වදාරා මහණෙහි මේ දම්සභාවෙහි මා එන්නට පූර්වභාගයෙහි කිනම් කථාවකින් යුක්තව උන්නාහුදැයි හික්ෂුන්ගෙන් විචාරා වදාළසේක. ස්වාමීන් වහන්ස ඒ හික්ෂුන් වහන්සේ නම් තුඹ වහන්සේගේ ඉදිරියෙහි සිව්වනක් පර්ෂිත් මධ්‍යයෙහි හිරිඔතප් දෙක හැර ගම් ලදරුවෙකු මෙන් නග්නව සිට මනුෂ්‍යයන් විසින් පිළිකුල් කරණු ලබන්නේ ගිහිව ශාසනයෙන් පිරිහුනේ යයි කියා ඔහුගේ නුගුණ කථාව කිය කියා උනුම්හයි දන්වූහ. සර්වඥයන් වහන්සේ මහණෙහි ඒ මහණ හිරි ඔතප් නැතිව සර්වඥ ශාසනයෙන් පිරිහුනේ දන් මතු නොවෙයි පූර්වෙහි ස්ත්රීරත්න ප්‍රතිලාභයෙන්ද පිරිහුණෝමයයි වදාරා ඉකුත් වත් දක්වා වදාළ සේක.

යටගිය දවස පුරුම කල්පයෙහි සිව්පාවෝ සිංහයකු රජ කළාහුය. මත්සායෝ ආනන්ද නම් මත්සායා රජ කළාහුය. පක්ෂිහු ස්වර්ණාභංසයා රජකළාහුය. ඒ ස්වර්ණාභංසයාගේ වනාහි ධීනාච්චි හංසපොතිකාව විශිෂ්ට රූ ඇත්තිය. හංසරාජතෙම ඒ හංසධෙනුවට වරයක් දුන්නේය. ඕතොමෝ තමාගේ සිතට රූචි වූ ස්වාමියකු ප්‍රාර්ථනා කළාහුය. හංසරාජතෙම තමාගේ දුටුනියන්ට වරය දී හිමාලය වනයෙහි සියලු පක්ෂින් රැස්කරවූයේය. අනේකප්‍රකාරවූ හංස, මයුරාදී පක්ෂි සමූහයෝ රැස්ව එක් මහත් වූ පහණතෙලෙක්හි රැස්වූවහුය. හංසරාජතෙම තමහට සිත්කළ වූ ස්වාමියෙකු අවුත් ගත්වයි කියා දුටුනියන් කැඳවූයේය. හංසධෙනුතොම පක්ෂි සමූහයා බලන්නී මැණික්වත් ශ්‍රීවය ඇති විසිතුරු පත් ඇති මයුරයකු දැක මේ තෙම මට ස්වාමී වේවායි කැමතිවූවාහුය. පක්ෂි සමූහයෝ මයුරයා කරා එළඹ මෙසේ කියාහුය. යහළු මයුරය මේ හංසරාජයාගේ දුටුනියෝ මෙපමණ පක්ෂින්ගේ මධ්‍යයෙහි ස්වාමියෙකු කැමතිවන්නී තොප කැමතිවූවායයි කීවාහුය. එවෙලෙහි මයුර තෙම දන්ම වනාහි මාගේ බලය නුදුටුයෙහි දැයි කියා ඉතා සතුටු හිරි ඔතප් දෙක බිඳ පළමුකොට මහත්වූ පක්ෂි සමූහයාගේ මැද පක්ෂපත්‍රටන් දිගුකොට නටන්නට පටන් ගත්තේය නෘත්‍ය කරණයේ නොසැඟවුනා වූ වර්ජස්මාර්ගය ඇතිවූයේය. ස්වර්ණාභංසරාජතෙම ලජ්ජාවට පැමිණියේ මොහුට අධ්‍යාත්මිකව පහළ වන්නා වූ හිරිද නැත්තේය. බාහ්‍යව පවත්නා වූ හයද නැත්තේය. හිරි ඔතප් දෙක බිඳුනා වූ මොහුට මාගේ දුටුනියන් නොදෙමි කියා පක්ෂි සමූහයා මධ්‍යයෙහි මෙසේ කීසේක. මයුරය තාගේ ශබ්දය මනොඥය, පිටත සිත්කළය, ශ්‍රී වයද වෛචුර්යය මාණිකායෙහි වර්ණ හා සදාශය, තාගේ පිංජනාරයෝද ව්‍යාම මාත්‍රයහ, මෙසේ රූපීවූවද හිරි ඔතප් දෙක බිඳ නෘත්‍ය කළ හෙයින් මෙබඳු ලජ්ජා නැත්තා වූ තොපට මාගේ දුටු නොදෙමි කියා හංසරාජ එම පර්ෂිත් මධ්‍යයෙහිම තමාගේ බෑනා වූ හංසපොතිකයාහට තමාගේ දුටුනි වූ හංසධෙනුව දුන්නේය. මයුරතෙම හංසපොතිකාව නොලැබ ලජ්ජාව එයින් පැන නැගී ගියේය. හංසරාජ ද තමා වසන තැනටම ගියේය. ශාස්තෘහු බුදුරජානන් වහන්සේ මහණෙහි, මේ මහණ හිරිඔතප් දෙක බිඳ රත්න ශාසනයෙන් පිරිහුනේ දන් මතු නොවෙයි පෙරත් ස්ත්රීරත්නය ලැබීමෙන්ද පිරිහුනේමයයි වදාරා මේ ධර්මදේශනාව ගෙනහැර දක්වා පූර්වාපර සන්ධි ගලපා මේ නවීන ජාතිකය නිමවා වදාළ සේක.

එසමයෙහි මයුරතෙස දන් මේ බහුභාණ්ඩික මහණවූයේය. හංසරාජව උපන්නෙමි වනාහි තිලෝගුරු සමාක් සම්බුදුරජවූ මම්ම වේමිදැයි තමන් වහන්සේ දක්වා වදාළ සේක.